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Pille-Maris Arro on Pelgulinna tõeline kuldvara!

90-aastasena juhib ta kindla käega jätkuvalt 

meie kandi asumiseltsi. Toreda huumoriga 

proua, kes muide on Eesti filmi elav ajalugu. 

Esimene film, mille tegemisel ta kaasa lõi,

oli 1969 üles võetud Viimne reliikvia.

Palju õnne ja tervist talle!
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Kui peetakse Pelgulinna Pidu siis 
tuleb Pelgulinna lippu kõrgel koida 
ja sellega ning toredate loosungi-
tega, koos kõikse linnarahvaga läbi 
pelgulinna marssida!
   Tänavune Pelgulinna Pidu algab Jaak 
Juske ajaloomatkaga, mis algab kell 
12:00 Paldiski maantee ja Tulbi tänava 
nurgalt. Ajaloomatk lõpeb Mööblimaja 
ees, kus jätkame rongkäiguga, mis saab 
alguse kell 13:00. Võta kaasa abikaasa, 
lapsed, sõbrad või majanaaber - tule ja 
teeme koos ühe mõnusa jalutuskäigu 
läbi kevadise Pelgulinna, vaatame koos, 
kuidas elavad meie vanad ning uued 
naabrid ja meie Pelgulinn.

   Rongkäik, mis saab alguse   Mööbli-
maja eest, liigub koos toredate loosung-
ite ja lippudega ning heatujulise linna-
rahvaga mööda Pelgulinna uulitsaid, 
marsruudil: Roo-Härjapea-Õle-Timuti-
Roo-Härjapea-Preesi-Kolde pst-Ristiku 
ning lõpuks jõuame  Ristiku Põhikooli 
hoovi.
   Rongkäiku saadavad liikluskor-
raldajad, kelle juhiseid tuleb jälgida, 
sest liigume ikkagi linna keskkonnas ja 
meie kõigi turvalisus on oluline.
    Pelgulinna Peo puhul võiks ja peaks 
ka asumi majad ära ehtima Eesti 
lippudega, et pidumeeleolu mai-päikese 
käes igale möödujale silma paistaks.

Pelgulinna Peo 
rongkäigu teekond:

Rongäik algab traditsiooniliselt
kell 13:00 Mööblimaja eest.

Pelgulinna Pidu 
toimub siin,

Ristiku Põhikooli hoovis
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Pelgulinna Peo rongkäik algab Mööblimaja eest

PELGULINNA

AJALOOTUURID

Laupäeval, 23. mail,
Pelgulinna Peo raames, ajavahemikul

14:30-16:00
teevad Tõnu Piibur ja

ajaloolane Jaak Juske 

vana bussiga huvilistele 

Pelgulinna ajalootuure, 

mis algavad

Ristiku Põhikooli eest.

23. aprillil tähistas Peeteli kogudus 
99. sünnipäeva. Suure juubelini on 
veidi vähem kui aasta ja aeg on 
hakata ettevalmistusi tegema! 
Heidame esmalt pilgu algusaegadesse 
- koguduse elutee ei ole olnud 
sirgjooneline, esialgu sai jumala-
teen i s tus i  p idada  e r inevates 
kesklinna pühakodades, seejärel leiti 
paiku Kalamajas ja Pelgulinnas.  Päris 
oma kirikuhoonet ootas Peeteli 
kogudus 11 aastat – 1938. aastal 
valmis Eugen Sachariase projektee-
ritud uudse arhitektuuriga moodne 
kirik Preesi tänaval.
  
Koguduse rõõm vastvalminud kiriku-
hoonest ei saanud aga pikalt kesta. Algas 
sõda oma õudustega,  ümberr ingi 
hävinesid elud, purunesid hooned. 1943. 
aasta 23. märtsil oli taas pommitamine ja 
lööklained lõid katki  Peeteli kiriku 
hinnalised maalitud altariaknad. Siiski 
head oli ka – kirik oli ehitatud nii, et 
keldrikorrust sai kasutada varjupaigana, 
kus rasketel sõjahetkedel leidsid ümber-
kaudsed elanikud kaitset. Olgu see teada 
ka praegustele pelgulinlastele – kiriku 
keldrisse saab ohu korral varjuda!
  Kogudus elas sõjaaja üle, jumala-
teenistused jätkusid ja isegi karmidel 
punavõimu aegadel olid need  kohati väga 
rahvarohked, jumalateenistustel käis kuni 
250 inimest!
  Kahjuks ootused ja lootused Eesti 
vabanemisele võõrvõimu alt ei täitunud, 

nõukogude ideoloogia süvenedes kasvas 
vaen koguduste ja kirikuhoonete vastu 
sedavõrd, et 1962. aastal liideti Peeteli 
kogudus Tallinna Toomkogudusega ning 
Preesi tn kirik võeti ära ja anti Eesti 
Telefilmi kasutusse.
  Peeteli koguduse liikmed jäid vintsu-
tustele vaatamata usule truuks ja pidasid 
30 aastat vastu! Nagu muinasjutus, kus 
printsess on uinunud ja ootab oma 
äratajat!
  Eesti taasiseseisvus ja usuelu ärkas 
erilise innukusega!
  Peeteli kogudus sai ühe tähtpäeva juurde 
– 1993. a 6. juunil toimus taastatud 
koguduse esimene jumalateenistus.
  See oli koguduse elus väga eriline aeg, 
sest oli inimesi, kes tulid tagasi oma 
kunagisse kodukogudusse! Palju oli ka

uusi liitujaid. Peeteli kogudus ei ole
taasiseseisvumise järel küll saavutanud 
oma kunagist rahvarohkust, kuid on olnud 
järjepidev, kõikidel aastatel on ristimisi, 
leeritamisi. Igal pühapäeval kl.11 on 
jumalateenistus, aastate jooksul on kogu 
aeg toimunud palveõhtud, koos on käinud 
erinevad osadusgrupid pidamas piibli-
tunde, vaimulikke mõtisklusi. Aasta-
kümnete  p ikkune  t r ad i t s ioon  on

diakooniatöö – keskpäevatunnid eakatele, 
mis tõtt-öelda juba mitmeid aastaid ei 
ühenda ainult eakaid vaid igas vanuses 
inimesi. Peeteli  kammerkoori lauljad on 
tasapisi  kuid kindlalt  sulandunud 
koguduse eluga mitte ainult laulmise 
kaudu vaid astunud koguduse liikmeteks, 
ristinud kirikus lapsi.
  Igal pühapäeval kõlavad õpetaja Külli 
Suurevälja huultel palvesõnad: Looja, 
anna meile rahu, kaitse meie maad ja 
rahvast, hoia meie kogudust.
  100. sünnipäeva tahame tähistada 
pidulikult – taastada altari vitraažaknad. 
Loodame ja usume, et saame Jumala abiga

selle tööga hakkama! On olemas origi-
naaljoonised, leitud ka värvilisi pilte, on 
luba akende taastamiseks, esitatud 
rahastamistaotlused, aknameistrid on 
ootel, kui saame raha kokku, siis algab 
töö.
  Head pelgulinlased, olge kodukandi 
koguduse tegemistega kursis! Astuge 
kirikust läbi!

Õnnistust ja head soovides,

Eve Padar
Peeteli koguduse juhatuse esimees

Peeteli kogudus läheb vastu 100le juubelile

Koostöös peitub jõud. Ka Pelgulinna Setls toetab Peeteli koguduse tegemisi.
2027 aastal tähistab

Peeteli kogudus
100. juubelit
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RUBUNDI soolo 

Pelgulinna Peo avaajaloomatk
JAAK JUSKE eestvedamisel
algab 23. mail, kell 12:00 
PALDISKI maante ja
TULBI tänava nurgal
Tule sinagi! 

Pelgulinna Peol astuvad ülesse veel Kolde lasteaia 
laululapsed, erinevad tantsijad, DJ kuumade 
Ladina-Ameerika rütmidega ja toimub igasugu 
muud huvitavat. Tule ja vaata oma silmaga!
Et teada, kes veel esinevad - jälgi reklaami!

Laulja, laululooja ja kitarrist Liisa 
Tetsmann on oma muusikale loonud 
maailma, mis kannab nime Rubundi. 
Peamiselt öistest inspiratsioonitulvadest 
hoogu saanud loomingus peitub omajagu 
kelmikust, näpuotsatäis melanhooliat, 
parajasti uima, aga ka Gavroche’i krap-
sakust. Rubundi muusika meelitab 
kuulaja endaga meelesoppidesse, kuhu 
sattumiseks tuleb kiirelt peatänavalt maha 
astuda, niiskele rohule külitada ja lasta 
meeltel segamatult inimeseks olemise 
võluvas rägastikus rännata. Ansambli 
sulest on tänaseks 
ilmunud neli albumit, milles on tunda 
tolmunud džässi, bluusi ning folgi hõngu: 
“Mõttemets” (2019), “Müha (2021), 
“Fantasöör”(2023) ja “Luulutaja” (2025).

Pelgulinna Peo tõmbenumbriks on
sellel aastal ansambel HELLAD VELLED. 

Hellad Velled - kes siis seda bändi ei 
teaks!!! Võid olla kindel, nad tõm-
bavad käima iga peo. Kui oled korra 
proovinud, tahad neid kindlasti 
veel.
  Kuidas meil selline nõutud bänd 
Pelgul inna saada õnnestus  jäägu 
saladuseks, aga meile nad kohale tulevad! 
Kes veel ei tea, siis Hellad Velled on üks 
Eesti armastatumaid peobände, kelle 
muusika toob alati kaasa hea tuju ja 
rõõmsa meeleolu. Ansambel on tuntud 
oma energiliste esinemiste, humoorikate 
laulude ja kaasahaaravate meloodiate 
poolest, mis panevad publiku kaasa 
laulma ning tantsima juba esimeste 
taktide saatel.

  Nende lood on sellised, mis lähevad 
paljudele inimestele korda. Hellad Velled 
oskavad laval luua sooja ja vahetu õhk-
konna, kus iga kuulaja tunneb end osana 
peost.
  Aastate jooksul on nad saanud kindla 
koha Eesti muusikamaastikul ning nende 
laulud on saanud paljude pidude ja 
suveürituste lahutamatuks osaks. Hellad 
Velled on ansambel, kelle nimi seostub 
hea muusika, rõõmsa meele ja meelde-
jäävate elamustega.

Ansambli põhikoosseis:
Mart Peedo (vokaal), Märt Loddes (kitarr, 
v o k a a l ) ,  R u n n o  " J o h n "  Ta m r a 
(klahvpillid, vokaal).

Andrus Vaarik tuleb ja annab
Pelgulinnas  etenduse 
"Elu on parim meelelahutus"
„Elu on parim meelelahutus (pärast 
surma jõuab mossitada küll)“ on 
Andrus Vaariku enda poolt loodud ja 
esitatud lugu, mis vaatleb inimelu 
läbi huumoriprisma.
   “Mul pole tegelikult midagi karta ja 
miks mitte kõigest avameelselt ja 
valehäbita rääkida. Me oleme siin 
maailmas ju esimest korda ja me ei tea ise 
ka, mida ja kuidas teha. Ma olen esimest 
korda eestlane, esimest korda olen ma isa. 
Ma pole harjutada saanud. Ma kirjutan 

oma elu ühe jutiga puhtandina valmis. 
Aga see ei tähenda, et elu ei võiks lõbus 
olla. Elu on parim meelelahutus! Pärast 
surma jõuab mossitada küll.“
   See ei ole valmis tekstiga etendus, vaid 
sünnib igal õhtul uuesti. Publikul on 
vo ̃imalik näitlejaga kaasa rääkida ja 
küsimusi esitada, mis toob ootamatuid 
pöördeid ja lõpptulemus on alati erinev. 
Nalja saab muidugi ka, nagu alati Vaariku 
puhul – hoolimata sellest, et ta seekord 
Ivan Oravana rahva ette ei astu.



Tallinna Kunstikool ei ole 
lihtsalt üks maja Kevade 
tänaval. See ei ole ka lihtsalt 
huvikool, kus lapsed käivad 
„midagi joonistamas“. Ei, 
see on organism - elus, vahel 
kangekaelne, vahel hulljul-
ge, aga alati liikuv.

   Kui keegi küsib, mis see koht 
täna on, siis kõige ausam vastus 
on: see on piiripealne ala klassi-
ka ja tuleviku vahel. Ja see piir ei 
ole joonlauaga tõmmatud.
   Kunstikool on sündinud 1975. 
aastal – ajal, mil kunst tähendas 
distsipliini, vormi, kannatlik-
kust. See ei ole kuhugi kadunud. 
Vastupidi – see on vundament. 
Aga sellele vundamendile on 
ehitatud midagi, mis ei mahu 
enam ainult pliiatsi ja paberi 
vahele.
   Täna räägime valgusest, helist, 
installatsioonidest, tehisarust. 
Mitte loosungina, vaid töö-
vahendina. Sest maailm ei küsi 
enam, kas kunst on digitaalne või 
analoogne. Maailm küsib: kas sa 
oskad mõelda.  Ja siin see koht 
mõtleb.
   Tallinna Kunstikoolis on ligi 
400 õpilast ja paarkümmend 
õpetajat. Numbrid on ilusad, aga 
nad ei räägi peamisest. Peamine 
on see, et õpilased on kohal. 
Mitte ainult füüsiliselt, vaid ka 
vaimselt, sest nad tahavad olla 
siin. See ei ole väike asi tänases 
maailmas, kus tähelepanu kestab 
tihti vähem kui üks TikToki 
klipp.

    Koolil on tugevused – ja neid 
ei häbeneta: selge visioon; moti-
veeritud õpilased;  maja, mis on 
päriselt kaasaegne, mitte ainult 
Exceli tabelis. 
  Aga ausalt – kõik ei ole 
ideaalne. Ja hea ongi, et ei ole. 
On killustatus. On õpetajaid, kes 
jooksevad mitme töö vahel. On 
aineid, mis võiksid rohkem 
omavahel rääkida. On tehno-
loogia, mis vahel jookseb eest 
ära ja vahel jääb maha. See ongi 
tänapäevane kunstikool: mitte 
valmis, vaid pidevas ehitamises.
Üks olulisemaid arengusuundi 
on lihtne, aga samas revolutsioo-
niline - ainete lõimumine. See 
tähendab, maal ei ole enam ainult 
maal - ta on heli,  valgus ja 
liikumine - ta on ruum.
    Kunstikool tahab, et õpilane ei 
õpiks lihtsalt tehnikat, vaid õpiks 
mõtlema seoste kaudu. See 
tähendab: koostööd õpetajate 
vahel, ühiseid projekte ja olu-
kordi, kus keegi ei tea ette, mis 
välja tuleb. See on risk, aga kunst 
ilma riskita on dekoratsioon.
   On lihtne öelda, et digimaailm 
rikub keskendumist. Ja vahel ta 
rikubki. Aga sama hästi võib ta 
avada täiesti uusi võimalusi. 
Tallinna Kunstikool ei vaata 
tehnoloogiat kui „vajalikku 
kurja“, vaid kui tööriista. See 
tähendab: tehisaru kasutamist 
loomeprotsessis, uute töövahen-
dite katsetamist ja õppimist ka 
väljaspool klassiruumi. Kooli 
eesmärk ei ole konkureerida 
YouTube ' iga .  Eesmärk on

 õpetada, kuidas selles maailmas  
orienteeruda.
   Kui kunstikooli süda on 
õpilane,  s i is  vereringe on 
õpetaja. Ja siin on üks suur 
väljakutse: kuidas leida rohkem 
põhikohaga õpetajaid, rohkem 
koostööd, rohkem arutelu ja 
vähem üksinda pusimist. Hea 
kunstikool ei sünni ainult heast 
õppekavast. Ta sünnib inimes-
test, kes julgevad koos mõelda.
    Tallinna Kunstikool ei taha 
olla kinnine süsteem. Ta tahab 
olla koht, kuhu tullakse. See 
tähen-dab koostööd üldharidus-

koolidega, sündmusi, näitusi, 
kohtumis i ,  rahvusvahel is i 
kontakte. See tähendab, et kunst 
ei ela vaakumis. Ja kool, mis 
seda mõistab, ei jää kunagi 
seisma.
   Lõpuks  jõuame  kõ ige 
olulisema küsimuseni. Miks 
üldse kunstikool?
   Kas selleks, et kõik õpilased 
saaksid kunstnikeks? Ei.
Kunstikooli on vaja selleks, et 
nad õpiksid nägema seoseid ja 
võimalusi. Nägema maailma 
mitte ainult sellisena, nagu ta on, 
vaid sellisena, nagu ta võiks olla.

 Tallinna Kunstikooli visioon 
ütleb, et piiriks on kujutlus-
võime. See ei ole turunduslause -
 see on tööülesanne. 
   Aga kõige olulisem on säilitada 
see rahutus, mis ei lase paigale 
jääda, sest kunstikool, mis 
muutub mugavaks,  lakkab 
olemast kunstikool, Tallinna 
Kunst ikool  e i  o le  mugav. 
Õnneks.

Märt Sults
Tallinna Kunstikooli direktor

Tallinna Kunstikool – koht, kus kriit tolmab,
aga mõte lendab
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Tallinna Kunstikooli hoone, Kevade 4, mis läbis 2023-2024 põhjaliku renoveerimise. 

Stroomi mets peab jääma roheliseks
Viimasel ajal on taas esile 
kerkinud pelgulinlaste mure 
Merimetsa rohealade tule-
viku pärast. See ei ole lihtsalt 
roheline piirkond kaardil, 
vaid ümberkaudsete elanike 
igapäevane sportimis- ja 
puhkekoht ning oluline elu-
keskkond paljudele liikidele.

   Pelgulinna Selts seisis omal 
ajal Stroomi kaitseala loomise 
eest ja paljuski tänu sellele on 
osa metsast nüüd kaitse all. See 
otsus on olnud õige. Merimetsa 
on üks Tallinna suuremaid 
loodusliku ilmega metsaalasid 
ning sellisena peab see ka 
säilima.
  Põhja-Tallinna valitsus on 
samal ajal panustanud sellesse, 
et Stroomi rand ja park oleksid 

hästi hoitud ja kasutajasõbra-
likud. Rajatud on mängu- ja 
spordiväljakuid, uuendatud 
pingid ning loodud uusi ajaveet-
mise võimalusi. Paranenud on ka 
Kopli lahe vee kvaliteet, mis 
tähendab, et rannas viibimine on 
taas turvaline ja meeldiv.
   

  Oluline on rõhutada: linna 
keht iv  ka i t sekord  e i  luba 
Merimetsas uuendusraiet ega 
ulatuslikku ehitamist. See annab 

teadmise, et metsa pindala ei 
vähene.
   Samas ei piisa ainult tänastest 
piirangutest. Inimesed vajavad 
kindlust, et nende kodumetsa ei 
hakka läbima suured teed, mis 
muudavad selle paiga olemust. 
Seda ootust tuleb võtta tõsiselt.
  M e r i m e t s a  j a  S t r o o m i 
rannapargi areng vajab linnalt 
uut, läbi-mõeldud visiooni. 
Sellist, mis hoiab tasakaalu – 
võimaldab inimestel loodust 
nautida, kuid ei tee seda looduse 
arvelt.
   Stroomi mets peab jääma 
roheliseks. Mitte ainult täna, 
vaid ka tulevikus.

Manuela Pihlap,
Põhja-Tal l inna l innaosa 
vanem

Pelgulinna Selts seisis 
omal ajal Stroomi 

kaitseala loomise eest ja 
paljuski tänu sellele on 

osa Stroomi metsast 
nüüd kaitse all.



100 aastat tagasi, 1926 
maikuus, alustas Koplis 
tegevust Tal l inna Kopl i 
Vabatahtlik Tuletõrje Ühing.

  Esimese maailmasõja eel rajati 
Kopli poolsaarele kaks suurt 
laevatehast – Bekkeri ja Vene-
Balti. Tootmisalade kõrvale 
ehi tasid mõlemad tehased 
töölistele majad ja muud eluks 
vajalikud hooned. Mõlemal 
tehasel  o l i  oma kutse l ine 
tuletõrjekomando.
  1926. aasta kevadel oli Vene-
Balti tehas suurtes rahalistes 
raskustes ja võlgade katteks 
pandi oksjonile tuletõrjeauto. 
Koplis elas tol ajal u 8000 
inimest ja oli rahvuselt mitme-
kesine. Piirkonnas olid valdavalt 
lähestikku asuvad puumajad. 
Tulekahju korral oli kiire abi

väga oluline, sest Kopli oli toona 
eemal Tallinnast.
  Uudis tuletõrjekomando 
sulgemisest pani kohalikud 
elanikud tegutsema. Aktiivse 
tegevuse tulemusena 21. mail 
1926 registreeriti Siseminis-
teeriumis „Kopli Vabatahtliku 
Tuletõrje Ühing“. 29. mail 1926 

peeti Kaitseliidu Kopli Malev-
konna ruumes ühingu asutamis-
koosolek, millest võttis osa 104 
inimest. Huvi tuletõrje tegevuses 
osaleda oli suur. Uue ühinguga 
liitus ligi 100 meest – nad kõik 
vajasid väljaõpetamist. Õnneks 
pealikuks asus pika tuletõrjeko-

gemusega mees August Vellend 
ja ühingu esimeheks valiti 
Johannes  Kauba .  Bekker i 
tehaselt saadi kasutamiseks üks 
käsiprits ja mõned kustutus-
vahendid. Esimese tegevusena 
asuti Kopli elanike tuleohutus-
alaseid teadmisi tõstma, selleks 
saadeti kõigile üleskutse „Tulega 
ettewaatlikult ümberkäimise 
üle“.
  Esimesed tuleristsed saadi 03. 
augusti öösel, mil põles puu-
töökoda. Hoone põles maani 
maha, küll aga suudeti hoida 
tulekahju levik lähedal asuvatele 
majadele.
  1928 likvideeriti Bekkeri 
tuletõrjekomando. Bekkeri 
tehase valitsus andis oma tule-
tõrjedepoo Kopli Vabatahtlikule 
Tuletõrje Ühingule. Bekkeri 
tehaselt osteti ära ka järelejäänud 
varustus, s. o. voolikud, püst-
torud jms.
  Varustuse hankimiseks hakati 
korraldama regulaarselt pidusid 
ja korjandusi. Arvestades, et 
piirkonnas elasid valdavalt 
vaesemad inimesed oli nende 
rahaline toetus tuletõrjeühingule 
korralik. 1928. aastal soetati 
mootorpump ja 1931. aastal uus 
tuletõrjeauto ning 1933. aastal 
loodi naisjaoskond.
  1930-ndate suurimad ja 
traagilisemad tulekahjud olid 
Koplis. Kustutustöödel hukkus 2 
tuletõrjujat ja kaks said väga 
raskeid vigastusi.
  Üsna suurt  rõhku pandi 
kultuurilisele tegevusele. Ühin-
gu juures tegutses oma 10-

liikmeline puhkpilliorkester. 
Tuletõrjedepoos (Ankru tn 12) 
tegutses oma liikmetele mõeldud 
klubi Tuletõrje Kodu. See oli 
koht, kus õhtuti ja nädalavahe-
tustel sotsialiseeruti - mängiti 
lauamänge,  loet i  värskeid 
ajakirju ja raamatuid ning kuulati 
loenguid. Alkoholi tarvitamine 
seal oli rangelt keelatud.
  1932. aasta algul likvideeriti 
Vene Balti tehase kutseline 
tuletõrje ning sellest ajast alates 
lasus Kopli Vabatahtlikul Tule-
tõrje Ühingul kogu vastutus 
linnaosa eest. 
  1937. aastal liideti Kopli VTÜ 
Tallinna Tuletõrjeühinguga. 
1941.aastal loodi Koplisse 
kutseline tuletõrjekomando ja  
1951. aastal pidid vabatahtlikud 
lõplikult oma depoost välja 
kolima. Tegevust jätkati tehaste 
ja  vabr iku te  vaba tah t l iku 
tuletõrje salkades. 
  Täna tegutsevad ja panustavad 
Põhja-Tallinnas kogukonna 
turvalisusse 01. aprill 2024.a.

loodud MTÜ Tallinna Vaba-
tahtlik Pääste Kopli vabatahtlik 
päästekomando ning Tallinna 
Tuletõrjeühingu Kopli salk ja 
BLRT salk. Lisaks Lilleküla 
Vabatahtlik Pääste ja Vabatahtlik 
Reservpäästerühm, mis paik-
nevad ka Ankru 12 asuvas 
komandohoones. Tänasel ajal on 
Kopli vabatahtliku  pääste-
komando päästeauto valmis-
olekus igapäevaselt reagee-
rimise kiirusega komandost kuni 
60 sekundiga.
  Kopli vabatahtliku tuletõrje 100 
aasta tähistamiseks korraldame 
30. mail tuletõrjeautode rongs-
õidu Kopli piirkonnas ning 
tuletõrjeautode näituse ja Ankru 
12 asuvas päästekomandos 
avatud uste päeva elanikele ja 
peredele. 13. mail toimub ko-
mandos tuletõrje ajalooline 
vestlusõhtu Kopli vabatahtlikust 
tuletõrjest.

Raoul Raidna
Kopli VPK pealik

Tulemas on

muuseumiöö

ja palju muud 

põnevat!

Tule muuseumi!
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100 aastat vabatahtlikku tuletõrjet Koplis

Tallinna Kopli Vabatahtliku Tuletõrje Ühingu liikmed
harjutamas 1936 a. (foto: Eesti Tuletõrjemuuseum)

Tallinna Kopli Vabatahtliku Tuletõrje Ühingu autod 
esitlusel 1936 a. (foto: Eesti Tuletõrjemuuseum)

Kalamaja muuseum on väike 
ja armas muuseumimaja, mis 
peidab ennast  palju enamat, 
kui nime järgi võiks arvata või 
see esmapilgul ütleb.
  Alates 21. augustist saab 
Kalamaja muuseumis näha 
Pelgulinna asumi ajalugu ja 
tänapäeva tutvustavat näitust, 
mis jääb avatuks järgmiseks 
kaheks aastaks.
  Näituse „Üks kindel linn ja 
varjupaik – Pelgulinna aja 
lugu“ kuraatori Jaak Juske sõnul 
kutsutakse huvilisi põnevale 
ajarännakule, mis võtab kokku 
Pelgulinna kandi viimase ligi 
160 aas ta  lood,  hakat i  ju 
siinkandis laiunud heinamaad 
hoonestama pärast Balti raudtee 
avamist 1870. aastal.
   „Näituse eesmärgiks ei ole 
a n d a  t ä i e l i k k u  ü l e v a a d e t 

Pelgulinna ajaloost, vaid äratada 
pigem külastajates mälestusi. Et 
a j a r ä n d u r i l  o l e k s  p a r e m 
orienteeruda, oleme Pelgulinna 
loo jaotanud kuude perioodi. 
Eraldi punktidena on toodud 
välja olulisemad sündmused. 
Minevikku aitavad taaselustada 
suurendused vanadest fotodest, 

l innaplaanidest  ja  majade 
maketid,“ rääkis Juske.
  Näituse kunstnik on Jaanika 
Jüris.
  Kuni  juu l i  lõpuni  saab 
Kalamaja muuseumis vaadata 
veel Kopli ajalugu tutvustavat 
nä i tu s t  “Kop l i  maag i l i ne 
realism”.

Kalamaja muuseumis avatakse 
augustis Pelgulinna ajaloo näitus

21. mail 1926 registreeriti 
Siseministeeriumis „Kopli 

Vabatahtliku Tuletõrje 
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Noorte läbipõlemisest, olgu selle 
põhjuseks koolistress või sotsiaalmeedia 
surve, on saanud meie igapäevane 
vestlusteema. Kuigi see on vajalik, siis on 
see samal ajal jätnud meie vanemate ja 
vanavanemate mured justkui kaugele 
varju. Kas me oleme märkamatult 
leppinud mõttega, et vanema põlvkonna 
kurnatus polegi justkui teema, mis 
vääriks tähelepanu?
  Kuigi seda ei märgata, on see tänapäeval 
päris suur probleem. Paljud vanemad (umbes 
30–50-aastased) on oma kohustustega justkui 
kaheks jagatud: nad käivad tööl ja kasvatavad 
lapsi, aga samal ajal peavad nad aitama ka oma 
eakaid vanemaid. See tekitab üksi juba väga 
suure koorma neile, mille tagajärjel tihti stress 
alguse saab. 
  Ka vanavanemad püüavad olla abivalmis 
ning oma lapsi ja lapselapsi aidata. Sageli ei 
luba tervis neil aga nii palju teha, kui nad 
tahaksid, ja see paneb neid end automaatselt 
koormana tundma. 
  Selleks, et vältida sellises eas läbipõlemist, 

on vaja sellega päriselt tegelema hakata. 
Esiteks on vaja peres rohkem rääkida. Kui 
küsida üksteiselt, kuidas kõigil päriselt läheb, 
siis on võimalik väsimust varem märgata. 
  Teiseks saavad nooremad pereliikmed võtta 
enda peale osa koduseid töid. See annab 
vanematele ja vanavanematele aega rohkem 
puhata ja vähem närveerida. 
  Kolmandaks peab ühiskonnas olema okei 
öelda 'ei' ja paluda abi, kui koormus on liiga 
suur – eriti just töötavate inimeste seas. Keegi 
ei pea kõike üksi tegema ega tundma häbi selle 
pärast, et tal on abi vaja. Kui hoida ja toetada 
üksteist, siis on läbipõlemise oht palju 
väiksem. 
  Läbipõlemine ei sõltu mitte mingil juhul 
vanusest ning see võib tabada igaüht. 
Vanemad ja vanavanemad vajavad sama-
sugust märkamist nagu nooredki. Kui peres 
üksteist toetatakse ja koormat jagatakse, on 
kõigil kergem olla. Hoolimine ja märkamine 
on parim viis, et hoida lähedaste tervist ja 
rõõmsat meelt.

Miks me päästame noori, aga laseme vanematel
vaikselt läbi põleda?

Laura Lott, Pelgulinna Gümnaasium 

Muutused on saanud osaks meie argipäevast 
ning uusi tuuli on tunda ka haridus-
valdkonnas. Uuel õppeaastal on oodata 
erinevaid uuendusi meie koolikorralduses. 
Mitmed koolid jätkavad uute lahendustega 
õppekorralduses, mõni aga kolib uuele 
aadressile. 

  Hariduse kujundamine toimub erinevate 
arengukavade ja prognooside alusel, kaasates 
erinevaid osapooli ka riigi tasandil. Haridus-
valdkonna arengukava 2035 eesmärk on kujundada 
kvaliteetne, kaasav ja jätkusuutlik koolivõrk, mis 
tagab hariduse kättesaadavuse kõigile ning toetab 
kaasaegset õppimist. Alus- ja põhihariduse võrgu 
kujundamine on kohalike omavalitsuste vastutus 
ning seetõttu on ka Põhja-Tallinnas oodata 
koolivõrgu ümberkorraldusi. Nende muudatuste 
raames uueneb ka Pelgulinna koolivõrk.
  Haridus- ja Teadusministeeriumi lehel on esitatud 
põhjalikumad selgitused ja statistilised andmed, 
kuid kokkuvõtvalt on muudatuste peamiseks 
põhjuseks demograafilised muutused, eelkõige 
laste arvu vähenemine. See mõjutab ka Pelgulinna 
koolivõrku ning kavandatud ümberkorralduste 
eesmärk on muuta koolikorraldus sujuvamaks. 
Tallinna linnavalitsuse otsusel ootavad meid alates 
sügisest järgmised muudatused:

 

Mida arvab sellest Pelgulinski?
  Teeb rõõmu, et just põhikooliõpilaste tingimused 
paranevad. Lahendatakse ruumikitsikuse problee-
me ja samuti luuakse juurde alg- ja põhikoolikohti. 
See loob omakorda suurema võimaluse väiksema-
tele õpilastele kodulähedane kool leida, mis 
omakorda toetab turvalist kooliteed. Samuti loob 
see rohkem võimalusi sügavateks sõprussuheteks 
ning tugevdab kogukonnatunnet. Lisaks, arengu-
kava põhjal paraneb ka hariduskvaliteet. 
  Kuigi esmane reaktsioon laste arvu vähenemisest 
oli ehmatav, kuna just see on üks peamisi muudatus-
te põhjuseid, jääb teemasse süüvides kõlama pigem 
positiivne noot. Saame tõdeda, et kvaliteet on 
määravam kui kvantiteet. Loodetavasti aitab selline 
uudne ja läbimõeldud lähenemine luua paremaid 
võimalusi kõigile osapooltele ning annab järel-
kasvule võimaluse avastada maailma läbi kvali-
teetse haridustee. Vivat educatio!

Pelgulinna koolivõrk uueneb
Tallinna Avatud Kool alustab 2026. aasta sügisel 

tööd uues hoones aadressil Karjamaa tn 18 (hetkel 

asub seal Tallinna Põhjatähe Põhikool).

Ristiku Põhikool võtab kasutusele lähedal asuva 

hoone Auna tn 6 (hetkel asub seal Tallinna Avatud 

Kool).

Pelgulinna Gümnaasium jätkab sügisest põhikoolina.

Pelgulinski Kaisa



Rõõmsad sõnumid on selleks, et neid jagada! Täna 
võime julgesti hõisata, et Kalamaja päevad 
tulevad taas! Kuid 2026 on kõik jälle UUS! 
   
   Kalamaja päevad said alguse 16 aastat tagasi Kalju 
koguduse sünnipäevapeost Kalamajas Teoteatri hoovis, 
need arenesid kogukonnafestivaliks, mida tõmbas eest 
ja lükkas tagant Telliskivi selts. Sündmus kasvas 
suureks ja selle korraldamise võttis üle MTÜ Tänavafes-
tival, mis täna oma tegevustes Kalamaja kogukonna 
arengule keskendub. Väike kodune kogukonnafestival 
paisus populaarseks suursündmuseks - palju häid 
esinejaid, rikkalik kultuuriprogramm, hea söök ja jook, 
suur laat ja pikalauapidu, kodukohvikute päev. Kõik see 
oli väga tore, kuid siiski otsustas Kalamaja aktiiv, et 
alates 2024 läheme tagasi juurte juurde ja Kalamaja 
päevad on taas tore kodune kogukonnafestival, mille 
sisu loovad eelkõige kalamajakad - kõik, kes elavad 
ja/või töötavad Kalamajas. 
  2025. aastal toimus uhke Kalamaja päevade 15-nes 
sünnipäev. Meenutusi saab vaadata FB grupist 
Kalamaja päevad. 
   2026 pidid aga Kalamaja päevad ära jääma, sest ei 
leidunud kogukonnas inimesi, kes selle suure sündmuse 
korraldamise oleks õhinapõhiselt enda peale võtnud. 

Keskkonnateadlikult uues kuues
   Oma õla panid alla Krulli kvartal, MTÜ Aarete 
Laegas, liitusid Kalamaja muuseum, Eesti Loodus-
muuseum, Kalamaja raamatukogu, Teoteater ja Kalju 
kogudus, leiti eraldi projektijuht Kalamaja Avatud 
Hoovide päevaks, kultuuriprogrammi võttis enda 
organisee-rida Telliskivi Loomelinnak ja ka Kalamaja 
Põhikoolis toimub traditsiooniline rahvajooks! 
   Nagu ikka on Kalamaja päevade peakorraldajaks 
MTÜ Tänavafestival, kuid sel aastal ei toimu suurt üle 
Kalamajalist asutuste ja ettevõtete inspireerimist, 
motiveerimist, üleskutseid, ühist koordineerimist ja 
turundamist. Pigem on kõik kalamajakad oodatud sel 
kaunil kevadisel nädalavahetusel midagi ise korraldama 
ja turundama. Ametlik avaliku ürituse luba katab 
seekord vaid laupäeval toimuvad Kalamaja Avatud 
Hoovid ja pühapäevase Krulli kvartalis toimuva 
Kalamaja Taaskasutusfestivali. 
   Kalamajas toimub keskkonnakuul palju põnevat ja 
harivat nii raamatukogus kui muuseumites. Kui 
korraldad mais keskkonnakuu raames Kalamajas 
temaatilise sündmuse ja soovid selle lisada Kalamaja 
Keskkonnakuu Kalendrisse 2026, siistäida ankeet -  

h t t p s : / / h u v i . t a l l i n n . e e / s u n d m u s / k a l a m a j a -
keskkonnakuu-kalender-2026 - info lisamine on tasuta.
  Maikuu on keskkonnakuu ja ka meie Kalamajas 
kutsume mais kõiki meie planeedi, ühiskonna ja 
kogukonna jaoks midagi loodussõbralikku tegema - 
looma korda ja selgust esmalt oma kodus - toas, 
panipaikades, keldrites ja aias. Kui kodu korras, siis tule, 
teeme midagi koos! Koosloome annab alati emotsio-
naalset rahuldust ja vaimupuhkust.

Kalamaja Taaskasutusfestival “Kooskasutus” ja 
taaskasutuslaat “Aarete Laegas”
  Kohvikutepäev toimub sel korral laupäeval ja 
laupäevane laat pühapäeval Krulli kvartalis, kus 
fookuses keskkonnateadlik eluviis. Osalejatel saab 
olema igati põnev, sest festivalil ootavad kõiki 
huvitavad ja harivad töötoad, laadamelu ja hulganisti 
põnevaid tegevusi - loodusretk, prügisörk, nartsu-
pallijalka jpm. 
  

Taaskasutuslaadale “Aarete Laegas” ootame 100 
müüjat ja lisaks on tasuta laste ala, kus lapsed saavad 
oma ettevõtluskogemuse, nii nagu seda varemgi 
Kalamaja päevade raames leluturul oleme võimaldanud. 
  Taaskasutuslaadale ootame inimesi müüma ja 
annetama neid asju, mida endal enam vaja ei ole. 
Laadale on oodatud ka ettevõtted ja eraisikud, kes oma 
tooted on valmistanud taaskasutusmaterjalidest! Loov 
ja põnev käsitöö on igati oodatud! Eelistame 
kalamajakaid ja Põhja-Tallinna inimesi, sest tegemist on 
kogukonnafestivaliga. Erandid on võimalikud, kui on 
tegemist millegi tõsiselt loovaga ja inspireerivaga!
  Vaata täpsustatud programmi  internetist, meie 
kodulehelt https://www.kalamaja.ee/kalamaja-
taaskasutusfestival-kooskasutus-ktf-2026-programm/
  H o i a  s i l m a  p e a l  k a  m e i e  F B  g r u p i l : 
www.facebook.com/kalamajataaskasutusfestival, kus 
tutvustame sündmusi ja juhendajaid lähemalt.

Kalamaja päevad 2026 peamised tegevused

> Laupäeval 16.mail tule uudistama Kalamaja Avatud 
Hoovidesse ja nautima kodukohvikute hõrgutisi. 
Teoteatri  hoovis ootab lisaks kultuuriprogramm ja 

soodushinnaga teatripiletite müük, Kalamaja muuseu-
mis on avatud kohvik, toimuvad töötoad ja muuseu-
miöö! Kultuuriprogramm, mis eelmisel kahel aastal 
toimus Kalma platsil, rõõmustab esinejaid ja vaatajaid 
sel aastal Telliskivi Loomelinnakus. Lisainfo FB grupis:
www.facebook.com/kalamajapaevad

> Pühapäeval 17. mail toimub traditsiooniline Selveri 
Laste Rahvajooks Kalamaja põhikooli hoovis ning 
Kalamaja Taaskasutusfestival ja -laat Krulli kvartalis, 
Krulli 2B (endine Kopli 70a), kus jagub põnevaid 
tegevusi igas vanuses külalistele. Taaskasutuslaat 
Aarete Laegas pakub festivalil võimalust ebavajalikuks 
muutunud asju realiseerida ja vanadele asjadele uus elu 
anda. Lisainfo ja registeerimine:
http://www.kalamaja.ee/festival või küsi laadainfot - 
Kadri Britt 5100185.

Oled oodatud! 
Iga valik jätab jälje ja muudab maailma!
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30 ja 7 - ühe pere elus maagilised arvud

APETIIT

Ettetellimine : +372 51919372
Ei saa kohale jõuda? 

Telli Bolt,Wolt või Fudy!

iaRistiku 59, Tallinn, Eston

Kaukaasia Grill Tallinnas
Kitchen/cooking

Kaukaasia Grill Kohe Tõstab Isu!

Kalamaja päevad uues kuues! 

30 aastat tagasi avasime perega Kolde 
poe aadressil Ristiku 54. Meie pood võitis 
üpris kiiresti populaarsuse, kujunedes 
kohalike inimeste jaoks kodupoeks.

Müügipinda pole poes palju, aga see-eest 
on kaubavalik mitmekesine. Kui juhtub, et 
poes mõnda pisividinat siiski ei ole, 
hangib abivalmis müüa selle. Välja on 
kujunenud oma kindel klientuur. Võib 
öelda, et see on mõnus nurgake kastani-
allee all, kus võid kohata tuttavat inimest 
ja rääkida päevaprobleemidest. Nii on see 
kohtumispaigaks kogukonnale, kes on 
tänulik poodi pidavale perele hea 
teenindude ja kaubavaliku eest. 

Teine arv 7 tähendab seda, et kaupluse 
omanikud on Kolde puiestee alguses 
Pelgulinna peaväljakul avanud šašlõki-
kioski, mis võitis samuti kiiresti populaar-
suse. Talvisel ajal teenindatakse väikeses 

hubases saalis, suvel on aga mõnus istuda 
õues ja lisaks maitsva toidu nautimisele 
võtta ka päikest või imetleda päikese-
loojangut.

Igal juhul, kui satute siia kanti, astuge 
poest või kioskist julgelt läbi ning saate 
laitmatu teeninduse. Kaks prouat poes ja 
üks härra kioskis ootavad teid.

7

Kogukondlike Kalamajapäevade 
korraldamine on juba pikk 

traditsioon. 
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Jalgpall ei ole Eestis ainult noorte harrastus
Tallinna Kalevi JK  esindusmees-
konnale kujunes 2023 hooaeg oota-
matult edukaks, pääseti mängima 
Euroopasse, valmis sisehall Mustamäe 
mändide all. 
  Kuskil Järvamaal oli moodustatud Eesti 
mõistes “maailma esimene” eakate 
kõnnijalgpalli treening-grupp. Kui Ragnar 
Klavan Kalevisse naasis, lõi ta siin ka vane-
maealistele võimaluse kordki nädalas palli 
taguda.
  Sotsiaalmeedia vahendusel  koguneski   
kümmekond huvilist, meid võeti vastu 
kringli ja kohviga. Ja maksuvaba osaga 
värskest kunstmurust. Nii see algas ja nüüd 
juba kaks aastat. Ootame veel tulijaid 
esmaspäeviti kl.10 Raja tänava halli, 

oskused ja vanus pole oluline.
  Muideks, meil on trennis käinud vaid üks   
päris jalgpallur, kes nüüd juba 90-aastane,  
aastal 1955 võitis ta Tartu Dünamo 
koosseisus Eesti meistrivõistluste  hõbeda. 
Keegi 72-aastane  kunagine veepallur tuleb  
maakohast. Mõnikord aitavad koosseisu 
täiendada ka lapse-lapsed-trennipoisid. 
Grupi-pildile mahuvad ilusti  kõik kolm  
meie  senist juhendajat – Ragnar, Remy, 
Gregg.   Päris  sürr oli ju mängida näiteks 
Liverpooli legendiga ühes mansas. Või siis 
Remyga, kel kümmekond aastat tagasi oli 
oma väike osa sensatsioonilisel  Leicester 
City Inglismaa meistriks tulekul.

Andres Lepik, jalgpallisõber Vahel tuleb ka Ragnar Klavan eakatega palli mängima.

PELGULINNA

EAKAID

PELGULINNA SELTS - tänab kõikki, kes on 
aidanud meiel toredaid üritusi korraldada 
ja ka neid, kes neist osa on võtnud! 
Kohtume varsti jälle!


